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Ο Μαυροκέφαλος Κορακιάς είναι ευρέως διαδεδομένος σε όλη τη χώρα και προκαλεί σοβαρές

ζημιές σε πυρηνόκαρπα και σε ορισμένα ωοκάρπια είδη. Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται

αύξηση της πυκνότητας του πληθυσμού του εντόμου, γεγονός που απαιτεί την εφαρμογή

επειγουσών μέτρων για τον περιορισμό της πυκνότητάς του και των ζημιών που προκαλεί.  

Ο Μαυροκέφαλος Κορακιάς (Capnodis tenebrionis) είναι ένα από τα πιο επικίνδυνα έντομα των

πυρηνόκαρπων ειδών. Το είδος είναι ευρέως διαδεδομένο σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και

προκαλεί σοβαρές ζημιές ετησίως. Στη Μεσόγειο περιοχή, προσβάλλει πρωτίστως

καλλιεργούμενα και άγρια δέντρα και θάμνους της οικογένειας των Ροδοειδών (Marannino and

de Lillo, 2007).

Στη Βουλγαρία, μεταξύ 1951 και 1955, το έντομο ήταν υπεύθυνο για τον θάνατο 40.000 δέντρων

σε ένα μόνο νομό. Αυτό καθιστά επιτακτική τη μελέτη της βιολογίας του και των δυνατοτήτων

καταπολέμησής του για τον περιορισμό της εξάπλωσης και των ζημιών του. Στη χώρα μας, το

είδος αναπτύσσει μία γενιά κάθε δύο χρόνια και διαχειμάζει ως προνύμφες διαφόρων ηλικιών στο

σημείο της βλάβης, ως νύμφη σε θαλάμη νύμφωσης στο τέλος των σηράγγων σε κατεστραμμένες

ρίζες, και ως ενήλικο στο έδαφος (Kaitazov, 1958; Ben-Yehuda et al., 2000). Ζημιές προκαλούν

τόσο τα ενήλικα όσο και οι προνύμφες, αλλά οι οικονομικά σημαντικότερες ζημιές είναι αυτές

που προκαλούν οι προνύμφες. Τα ενήλικα τρώνε τους οφθαλμούς των νέων βλαστών και τα

μίσχων των φύλλων, οδηγώντας σε πτώση φύλλων (Εικ. 1 και 2).
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Εικόνες 1 και 2. Ενήλικο Μαυροκέφαλο Κορακιά (αριστερά) και ζημιές (δεξιά)

Οι προνύμφες προσβάλλουν τις ρίζες, ανοίγοντας σήραγγες και διαδρομές και καταστρέφοντας

το καμβιακό στρώμα του ξύλου (Εικ. 3 και 4). Τα προσβεβλημένα δέντρα εμφανίζουν συμπτώματα

στρες από ξηρασία και έλλειψη υγρασίας, και αργότερα ξεραίνονται (Özyurt Koçakoğlu et al.,

2020).
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Εικόνες 3 και 4. Πρόνυμφη και ζημιές σε ρίζα (αριστερά) και νύμφη στη βάση της ρίζας (δεξιά)

Κατά την περίοδο 2024-2025, πραγματοποιήθηκαν πολυάριθμες παρατηρήσεις στην περιοχή της

Πλόβντιφ σχετικά με την εμφάνιση του εντόμου, την πυκνότητα του πληθυσμού του, καθώς και

δοκιμές ορισμένων μέτρων καταπολέμησης. 

Το 2025, υπό συνθήκες αγρού σε περιβόλια δαμάσκηνου στην περιοχή της Πλόβντιφ,

δοκιμάστηκαν αρκετές ενεργές χημικές ουσίες για την καταπολέμηση των ενηλίκων του

Μαυροκέφαλου Κορακιά. Κατά τους θερινούς μήνες, μελετήθηκε η βιολογική

αποτελεσματικότητα αρκετών χημικών προϊόντων φυτοπροστασίας (δελταμεθρίνη,

ακεταμιπρίδη, χλωραντρανιλιπρόλη, λαμδα-κυχαλοθρίνη, εσφενβαλερέη και ταυ-φλουβαλινέη).

Όλα τα προϊόντα δοκιμάστηκαν στις αντίστοιχες συγκεντρώσεις που συνιστούν οι

κατασκευάστριες εταιρείες. Μετά από επεξεργασία των ενηλίκων εντόμων, τα αποτελέσματα

καταγράφηκαν σε 24 ώρες, και την 3η, 5η, 7η και 9η ημέρα μετά την επεξεργασία.

Τα δοκιμασμένα προϊόντα έδειξαν ασθενή βιολογική αποτελεσματικότητα έναντι των ενηλίκων

του Μαυροκέφαλου Κορακιά, καθώς το υψηλότερο ποσοστό θνησιμότητας των ατόμων έφτασε

μόνο το 30% (χλωραντρανιλιπρόλη και λαμδα-κυχαλοθρίνη). Για δύο άλλες ενεργές ουσίες,

καταγράφηκε θνησιμότητα 20% (ταυ-φλουβαλινέη και ακεταμιπρίδη), και για τις υπόλοιπες ήταν

κάτω από 20%.
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Η χαμηλή τοξικότητα των δοκιμασμένων ενεργών ουσιών μπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι

αυτά τα προϊόντα είναι από τα πιο συχνά χρησιμοποιούμενα στη καλλιέργεια οπωροφόρων για

την καταπολέμηση ενός αριθμού εντόμων σε οπωροφόρα καλλιέργειες. Η ευρεία χρήση τους

οδηγεί στην ανάπτυξη ανθεκτικότητας στα έντομα, συμπεριλαμβανομένου και του Μαυροκέφαλου

Κορακιά.

Ως σύσταση, σε περιβόλια όπου έχουν εντοπιστεί τα πρώτα ενήλικα ή η πυκνότητα είναι πολύ

χαμηλή, μπορεί να εφαρμοστεί επεξεργασία με χλωραντρανιλιπρόλη και λαμδα-κυχαλοθρίνη.

Ωστόσο, σε φυτείες με υψηλή πυκνότητα του εντόμου, η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής

αυτών των ενεργών ουσιών ξεχωριστά για τον έλεγχο των ενηλίκων θα είναι μη ικανοποιητική.
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